



乐动周刊



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2020年9月27日
星期日

感
受
体
育
深
度

□ 美编：马秀霞
□ 编辑：尹成君
□ 组版：韩舟



刘桃与《夺冠》剧组的演员合影。

出演《夺冠》，刘桃完成了一个14年的约定—— 我演冯坤，来自山东大学

9月25日，以中国女排和郎平为原型的电影《夺冠》正式上映，电影讲述了几代排球人的拼搏故事，其中也不乏山东元素，比如中国女排助理教练安家杰，两位主演巩俐和黄渤。而在讲述2008年奥运会的那段故事时，时任中国队长的冯坤的扮演者，是毕业于山东大学的刘桃。

“2016年退役后，我总觉得我的排球生涯还缺点什么，这次出演冯坤，是一个非常好的句号，我们全家人都为我感到骄傲。”刘桃在接受记者采访时说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 刘瑞平

本色出演， 导演说我鼻子像冯坤

中国女排的故事家喻户晓，曾经激励了几代中国人，能够出演其中的角色，是一件很荣耀的事儿。

当然这个过程也很曲折。

“2019年5月份，我刚回到家乡江苏徐州不久，我中学的教练给我打电话，说《中国女排》（《夺冠》原名）剧组来徐州海选演员，问我要不要去试试，我当然愿意啊！”刘桃回忆说。

《夺冠》开拍之前，导演陈可辛就决定，为了更能体现效果，扮演球员的演员都从练过排球的运动员中挑选，这给本身就是国家一级运动员的刘桃带来了一个机会。

第一次面试，导演给了刘桃一段台词，毫无表演经验的刘桃与导演对完台词后就回家了。“导演跟我说，还需要减肥，我心想，可能是导演不喜欢我，估计没戏了。”刘桃说。

但刘桃还是很认真地进行了减肥：“我专门请人给我进行饮食和训练指导，体重很快降了接近10公斤。”

不久之后，导演给刘桃打电话，让她录一些打球的视频，这算是对她专业技术的考察。

两关过后，刘桃又跟其他十几个人被选到北京，进行表演训练，这对她来说是一个从未接触过的事物，包括无实物表演、发声训练、台词训练、剧情表演等，十天之后，表演训练结束，她们这一组，最后只留下了两个人。

8月初，刘桃再次来到北京，这次是试训和试演，包括排球的专业训练，以及与队友的配合，走到这一步，基本上就意味着可以留下来拍电影了。

“因为我从小就是打二传的，而且是队长，导演觉得我跟冯坤气质很配，所以让我演冯坤。更主要的是，导演跟我说，我的鼻子特别像冯坤，我们这叫‘领型鼻子’，哈哈。”刘桃回忆起了当时的趣事。

“和平大战”， 那些难忘的瞬间

经过前面的四轮选拔，8月中旬，刘桃她们这一组再次来到北京，先进行了三天体能训练，之后是剪头发，定妆，然后进行实拍。

看过电影的人都知道，《夺冠》的主线主要有三部分内容：上世纪80年代以郎平为代表的中国女排的崛起，2016年里约奥运会冲顶，以及2008年的“和平大战”。里约奥运会基本上都是那一批女排队员本色演出，而2004年至2008年这一段，就是刘桃她们出演。

“2004年只有几个片段，就是中国女排逆转俄罗斯夺冠，赛后有一个队员与黄渤扮演的陈忠和拥抱，其他人都不敢放，我平时就比较活跃，导演说你跟陈导拥抱得了，于是我就获得了跟黄渤拥抱的机会。”看来，机会真的是青睐有准备的人。

大家都知道，2004年夺冠之后，中国女排经历了一段低谷，在这艰难的四年中，陈忠和带领的中国女排从未放弃，表现出了极大的勇气。在影片中，黄渤会时常观看2004年夺冠的那段录像，给自己和队员们鼓劲。

“给我印象最深的一场戏，是我们在一次训练中，突然馆内的灯光全都熄灭，这时，黄渤扮演的陈忠和唱起了《爱拼才会赢》，当我们慢慢聚集在陈忠和身边围成一个圈，我们才知道，中国女排为什么会会长盛不衰。那场戏拍了很久，我们一直都心情澎湃。”刘桃说。



刘桃与演员黄渤。



刘桃与导演陈可辛。

2008年8月15日，艰难中前行的中国女排，在奥运会迎来了郎平担任主教练的美国队。小组赛中，中国队在2:1领先的情况下被美国队3:2逆转，这场被称为“和平大战”的比赛过后，郎平受到很多中国球迷的攻击，而陈忠和也在奥运会后黯然卸任。

“和平大战”无疑是这部电影中的华彩部分，虽然知道这是在演戏，但当中国队输给美国队后，刘桃她们这些演员还是全都失声痛哭，因为她们都曾是经过专业训练的运动员，女排姑娘们的痛，她们都会懂。

导演陈可辛对这些演员的表现非常满意，这也验证了他当初坚持让专业运动员参演的选择是对的，只有专业运动员才能演出失利后的真实心境，这完全是真情流露。

中国女排， 是我心中的情怀

刘桃出身于体育世家，她的爷爷在上世纪80年代就是徐州的篮球教练，带队获得了很多冠军，他的父亲和姑姑也是练体育的。

刘桃从小学开始练习排球，后来进入徐州市的排球名校棠张中学，这个学校有多名球员入选过各级国家队和省队。2012年，刘桃以高水平运动员的身份进入山东大学，并作为队长随山东大学女排多次在大学生排球联赛中取得好成绩。

“我之所以选择山东大学，是

因为这是一个有底蕴的综合名校，球队的水平也很高。”2016年，刘桃从山东大学毕业，在济南和北京做过一段时间的媒体工作，于2018年底回到家乡。现在，她自己创业搞得风生水起，是多个家居品牌的代理商，闲暇之余，她还创立了“桃子书房”，聚集了一大批爱读书的志同道合者，定期组织读书会，互相交流读书体会。“我定的目标是每年读60本书，从2016年就开始了，尽管工作很忙，我还是力争能完成。”刘桃的朋友圈里，经常发一些相关书籍，记录读书进程，让人很难相信这是一个从小打排球且异常忙碌的人。

对于一个有14年排球经历的人来说，中国女排在她心中永远都是一个特殊的存在。“我当运动员的时候，都不太敢看中国女排的球，看她们的比赛，我常常掉眼泪，因为她们太不容易了，她们一直是我学习的榜样”刘桃说。

2016年大学毕业，刘桃就不再从事排球训练了，但她觉得好像缺了点什么。这次机缘巧合，她又一次站在了排球场上，再一次体会到了熟悉的气氛，近距离感受到了中国女排那种团结拼搏的精神，她终于明白，她还是忘不掉那种情怀。

“从练排球开始，我就一直希望是中国女排那样的人，这次能够参演这么有意义的一个电影，好像是完成了一个14年的约定，也为我排球职业生涯画上了一个非常好的句号，全家人都为我感到骄傲。”刘桃说。